

Секция «Социология»

**"Идеальный" друг глазами современной саратовской молодежи**  
**Курмашева Гульмира Курмангалиевна**

*Студент*

*Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,  
Социологический факультет, Саратов, Россия  
E-mail: KurmahevaGuleka@ya.ru*

Дружба представляет собой один из видов близких межличностных отношений, в которых реализуется потребность в любви, принадлежности и значимости. Для каждого человека дружба является жизненной, нравственной ценностью. В общественном сознании она представляется как некие идеальные отношения, отличающиеся высоким уровнем доверительности и привязанности. [1]

В 2013 году в г. Саратове методом анкетирования было проведено социологическое исследование, цель которого выявить роль дружбы в жизни современной молодежи.

В ходе исследования выяснилось, что приоритетными качествами в дружеском общении являются уважение (12,7%), честность (12,3%) и надежность (12%), менее важными умение выслушать (11,8%), и отзывчивость (11,4%). Забота (4,9%) и самопожертвование (4,5%), по мнению молодых саратовцев, не являются значимыми качествами в дружеском общении. Можно предположить, что заботу и самопожертвование юноши и девушки чаще ожидают от родителей и близких родственников, нежели от друзей. Ту же тенденцию можно проследить и среди качеств, реально присутствующих в дружеских отношениях респондентов. Основные также были выделены уважение, честность, надежность и умение выслушать.

Заметим, что качества, наиболее важные для молодежи в дружеских отношениях: честность, надежность, умение выслушать и отзывчивость, присутствуют и среди качеств, привлекающих саратовцев в их друзьях на самом деле. То есть, то, какими молодые люди хотели бы видеть своих друзей и то, какими их друзья на самом деле являются, совпадает.

Таким образом, "идеальный" лучший друг, по мнению саратовской молодежи, это человек со следующими качествами: он должен быть понимающим, позитивным, искренним, добрым, честным, ответственным и надежным, способным всегда выслушать и когда нужно рассмешить.

Треть опрошенных респондентов встречаются со своими лучшими друзьями каждый день, остальные же видятся с друзьями гораздо реже, но, несмотря на это, они продолжают считать своих друзей лучшими, сами остаются хорошими друзьями и по-прежнему поддерживают прекрасные дружеские отношения. Получается, что можно видаться не каждый день, но при этом, оставаться хорошим другом.

Большинство молодежи г. Саратова к своим лучшим друзьям относятся с доверием и могут полностью на них рассчитывать. Однако есть респонденты, поддерживающие дружеские отношения со своими близкими друзьями, но, при этом, находящиеся настороже. Рассчитывать они стараются, в основном, на себя и в полной мере своим друзьям не доверяют.

По результатам данного исследования были охарактеризованы три типа дружбы, присущие молодежи г. Саратова: "основательные", "средние" и "распаляющиеся".

К категории "основательных" в основном, относятся работающие, имеющие высшее образование мужчины в возрасте 25-30 лет. Под дружбой респонденты, относящиеся к этой категории, в основном, понимают взаимную помощь, взаимную поддержку и возможность доверить свои тайны и знать, что это не коснется "чужих ушей". В дружеских отношениях для представителей этой категории важно принятие недостатков, преданность и надежность. Именно этими качествами их друзья и обладают на самом деле. Большинство "основательных" респондентов видятся со своими лучшими друзьями не реже 1 раза в полгода или не реже 1 раза в год.

Так называемые, "средние" респонденты, имеющие 4-9 близких друга, это, как правило, женщины в возрасте 20-24 лет, имеющие, по большей части, основное общее образование и в данный момент являющиеся студентами Высших учебных заведений. Для респондентов этой категории главными характеристиками дружеских отношений также являются взаимная помощь, взаимная поддержка и возможность доверить свои тайны и знать, что это не коснется "чужих ушей". Необходимыми качествами в дружеских отношениях "средние" респонденты считают такие качества, как самопожертвование, отзывчивость и забота. А их друзьям присущи умение выслушать, отзывчивость и верность. Встречи с близкими друзьями у них происходят каждый день или же не реже 1 раза в неделю.

"Распаляющиеся" респонденты это молодые саратовцы, в равном соотношении по гендерному признаку, в возрасте 15-19 лет, в основном, с неполным средним уровнем образования, на момент опроса являющиеся студентами средне-специальных учебных заведений и студентами Высших учебных заведений. Под дружбой "распаляющиеся" респонденты, также как и представители предыдущих категорий, понимают взаимную помощь, взаимную поддержку и возможность доверить свои тайны и знать, что это не коснется "чужих ушей". Для респондентов данной категории в лучшем друге, в первую очередь, важны следующие качества: взаимопомощь, надежность и забота. А их друзьям присущи самопожертвование, забота и преданность. Встречаются с близкими друзьями они, в основном, каждый день, не реже 1 раза в неделю или не реже одного раза в месяц.

Главной жизненной ценностью для современной саратовской молодежи является семья. Дружба же в рейтинге жизненных ценностей занимает вторую позицию, опережая любовь, деньги и карьеру.

Таким образом, влияние дружбы на жизнь человека достаточно велико: она играет значительную роль в процессе социализации молодых людей, формирует жизненные установки, способна помочь человеку обрести гармонию с окружающим и внутренним миром. Дружба является универсальным механизмом самоидентификации, она позволяет отделить личностное пространство самореализации, создать свой собственный интимный мир, защищающий от воздействия внешней среды. Именно в этом интимном мире происходит становление личности, формируется индивидуальность человека, таким образом индивид включается в общество.

## **Литература**

1. Ерофеев В. Качели дружбы. Огонек. 2011. №24, С. 38